



悉心打造社区“居民之家”

□ 袁剑锋

寒冬，人们的户外活动减少，公园、广场等场所明显冷清，但是，各社区的活动室里更热闹了，每天有居民结伴而至，唱歌跳舞、抚琴下棋、健身打球，好不惬意。暖意融融的社区活动室，让居民在冬天里也能跳起来、动起来、乐起来。（《太原晚报》12月24日）

满足人民群众日益增长的精神文化需求，是基层文化建设的一项重要工作。近年来，我市很多社区开设了各具特色的活动室，增加了种类，丰富了内容，社区群众在这里度过了轻松美好的时光，幸福感和获得感不断增强。社区活动室已日渐成为居民的第二个“家”。

随着时代的发展，居民对社区活动的要求

逐渐提高，需要满足读书、交友、展示等多种需求。除了提供功能丰富的场地外，社区要下大功夫加强文体队伍建设，刷新活动目录，创新活动形式，让社区活动室红火起来。

首先，坚持因地制宜的原则，社区活动室要扩大空间资源、完善硬件设施，提升文体功能。有的社区办公场所面积较小，社区工作人员应该积极和相关部门以及辖区驻地单位沟通，寻找合适的场地，解决空间资源匮乏难题。若场地充足，社区应多方了解居民的意愿，提升硬件，为居民开设不同的功能室，扩大活动范围。

其次，加强文体队伍建设。针对辖区的各种文艺爱好者，社区要有效整合资源，提供

空间和平台，帮助他们组建各类文艺团队，邀请专业老师展开培训，并利用各种方式展开宣传，让居民不仅能活动，而且活动还要有质量，丰富日常生活，提升文化素养。

再次，要定期举办丰富多彩的文体活动。文体活动是社区文化建设中不可或缺的重要组成部分，有一技之长的居民也需要展示的舞台。为此，社区应结合传统节日，举办联欢会、文艺晚会等，让居民自编自导自演，以展示大家的日常活动成果，以及热爱生活、积极向上的精神风貌。

总之，要利用好社区活动室这个阵地，充分调动居民的积极性和共建共治共享的热情，让社区更宜居、日子更有味儿。

降噪息怒和为贵

□ 薄 鸿

王先生和杨先生是楼上楼下下的邻居，近日，两家人因房屋装修产生噪音发生了口角，且矛盾越来越大。王先生找到社区寻求帮助，网格员借助《民法典》耐心说理，最终解决了纠纷，化解了矛盾。（《太原晚报》12月25日）

邻里之间和为贵，今天你家漏水我不配合，明天装修噪音我不理睬，矛盾像雪球一样，越滚越大。因为装修噪音造成的邻里纠纷不少，甚至因为噪音扰民诉诸法律。

生态环境部发布的《中国噪声污染防治报告（2023）》显示，从生态环境部门全国生态环境信访投诉举报管理平台来看，噪声扰民问题占全部生态环境污染举报的59.9%，排各环境要素首位。有研究表明，长期暴露在噪声污染下会影响人的心血管系统、免疫系统和神经系统，影响人的身心健康。

降低噪音的方法不是没有，比如，

在拆除施工时可以采取静音拆除的办法，使用液压钳、岩石膨胀机等，利用液压破坏基底结构，将混凝土夹碎，能极大减少噪音的产生，实现小声或无声拆除。如果实在无法使用静音拆除的方式，也可以分时段拆除，避开人们的休息时间，我想大多数业主也是会理解的。在水电和开孔施工过程中，使用大功率静音的电动工具，例如切割机、水钻等，也可以实现静音施工。

不久前，万柏林区长兴南街社区澳林滨河花园5号楼的业主特意在电梯间贴出一封“装修告知邻居书”，详细介绍了装修时间和工期进度，承诺严格约束装修时间，最大限度减少对邻里的干扰。福建晋江市一位业主更是给周边每家邻居准备了一盒水果礼盒，并奉上一封致歉信，邻居们纷纷竖起大拇指，表示是遇到了传说中的“神仙邻居”。

办法总比困难多，只要绷紧防范噪音扰民的弦，提高文明装修意识，实现装修不扰民并不难。



王成喜/漫画



12月24日，长沙开福区德峰小区的业主反映，近段时间，他们小区一楼栋的两户居民因斗气互开“震楼器”，从7月份至今，已有近半年之久，邻居深受其扰。尽管物业、社区、警方多次介入协调，中途震楼器也停止了一段时间，但最近，震楼器又开始响了。

（《潇湘晨报》12月24日）

微评

讲 / 文 / 明 / 树 / 新 / 风

山西·太原

锦绣太原

文明你我传递
创城大家努力

纯阳宫

太原市文明办
太原日报社

世荣听力 助听器连锁40家门店 服务社会27年

**助
听
器**

27周年店庆活动开始了！
专业验配 好礼相送

世荣听力总部

0351-2327900

山西客户售后服务中心

0351-3537100

地址：太原市建设北路239号

SIGNIA
西嘉（西门子）

WIDEX
丹麦唯听

REXTON
力斯顿



扫码详细了解

PHILIPS
飞利浦

讲 / 文 / 明 / 树 / 新 / 风
以道德立身
以诚信兴业

太原市文明办
太原日报社



新闻：岁末是重要消费节点，小店区商圈管委会系统引导七大商圈企业开展“年终大促”。（《太原晚报》12月25日）

旁白：聚人气，激发消费新活力。

新闻：在社交平台、短视频平台上，一些“不用下载轻松玩”的游戏正在吸引玩家的注意力，尤其是一些人物卡通、画面色彩艳丽、标题夸张怪诞的游戏，吸引了很多低龄儿童的目光。近日，不少家长向记者反映，自家孩子总喜欢抱着手机玩游戏“不撒手”，甚至偷玩游戏、藏匿手机，家长们对此苦恼不已。（《法治日报》12月25日）

旁白：未成年人“防沉迷”刻不容缓。

新闻：老年人上网群体日渐增多，原先常在线下针对老年人售卖“灵丹妙药”的卖家，盯上直播间里的老年人。在某网络投诉平台进行检索，记者发现众多相关投诉信息。投诉内容包括出售三无产品、虚假或夸大宣传等。（《新京报》12月25日）

旁白：严格规范直播间，保护老年人权益。

新闻：“我们养老服务与管理专业，两个班，毕业80人，从事本专业的不到10人。大家都转行了。”记者在调查后不禁在问：养老服务业拿什么留住专业人才？（《工人日报》12月25日）

旁白：养老服务人才要招得来，也要留得住。

投稿邮箱:tywbplb@163.com